
2446 

CAMERA DEI  DEPUTATI  — SESSIONE DEL 1861-62 

mi fa prendere la parola con tro la ch iusu ra. Una mo-

zione siffa t ta per avere i l suo effet to necessar iam en te 
dovrebbe essere vota ta a ll'un an im ità ; poiché pot rebbe 

darsi i l caso che la Cam era, per ragioni secondar ie di 

oppor tun ità, di m odalità, non la votasse a ll'un an im ità. 
Ora io veggo che sorgono dogli oratori a com bat tere 

per a lcune ragion i, cer tam en te non per ragioni eli p r in-
cip io, questa m ozione. L'effet to che produr rebbe una 

ta le deliberazione presa a sola m aggioran za di voti io 

credo che sarebbe d isp iacevole. Quindi io, per fare che 
la mozione fosse ponderata e vota ta a ll'un an im ità, come 

sono state vota te t u t te le mozioni sim ili che hanno 

avu to per fine di a fferm are i l nostro d ir it t o nazionale, 
credo che si debba dar luogo a tu t ti gli oratori di m a-

n ifestare la loro opin ione su ll'a rgom en to, e propongo 
sia fissato un giorno per d iscuter lo. 

» e Bt . vs i w. Domando la parola per la ch iusura. 

p r e s i d e n t e. La parola spet ta al deputato Pan a t ton i. 
i m x a t t o x i . E stato detto che non avrebbe au tor ità 

m orale i l nostro voto ove non si d iscutesse. 

I o credo che la quest ione di Soma sia sem plicissim a. 

Essa è quest ione di ter r itor io e di nazionalità. Essa non 
è quest ione che im p lichi d ispute religiose ; i p rela ti 

sono t u t ti in com peten t i, e specialm en te gli s t r an ier i. 
Noi vogliamo la ind ipendenza del pon tefice, ma questa 

non dipende dall'olocausto di Rom a. Ogni nazione ha 
un d ir it t o n a tu ra le, im p r escr it t ib ile, d ivino, di cost i-

tu ir si ; a lei sola spet ta di eleggersi una cap ita le. E 

quando i l popolo ita liano è sor to nel suo d ir it to, quando 
i Rom ani vogliono appar tenere a lla nazione, quando 

dal Par lam en to fino alle masse popolari t u t ti acclam ano 

Roma cap ita le d ' I t a lia, io credo che non vi sia bisogno 
di a lt ri a rgom en t i. Dun que io voto per la ch iusura. E 

dal m om ento che l'onorevole Aud in ot ha det to che si 
t r a t ta di d ir it t o nazionale, dal momento che l'on orevole 

San toeanale ha det to che vi sono ver ità le qua li si sen-

tono, ma non si d iscu tono, io invoco la coscienza e la 
d ign ità di questo Par lam en to a m ost rarsi qua le si con-

viene al cospetto dell' in tera nazione. Non d ivid iam oci 
i n considerazioni secondar ie ; sen t iamo t u t ti l 'a lt ezza di 

questo voto : e sorga l'Assem blea come un sol uom o, 

perchè finalmente t u t ti in tendano che siamo I ta liani e 
che Roma è n ost ra. (Bravo !) 

p b e s i b e n t e. I l depu tato De Blasiis p a r la nello 

stesso senso ? 

® e Bi iAs i i s . Nello stesso senso. I o invoco l'un an i-
m ità di voti della Cam era, e faccio osservare che in 

cer te quest ioni quan tom eno si d iscute e si par la, quan to 

p iù si serba di d ign ità, tan to p iù sign ificat ivo è Io scopo 
che si ot t iene. Una proposta come quella che fu fa t ta 

deve essere la spon tanea espressione di un sen t im en to 
ir resist ib ile e concorde, non lo ster ile r isu lta to di opi-

n ioni fr a loro cozzan t i. 

Voci. La ch iusura ! 

c h i a v e ». Dom ando la parola con tro la ch iusura. 

M t o TER t . Dom ando la parola con tro la ch iusura. 
p r e s i d e n t e. I l depu tato Ch iaves ha facoltà di par-

la r e, 

CHIATES, Io p rego la Cam era di considerare che 
questa p roposta, se a p r ima giu n ta può sem brare da 

approvarsi con t u t to lo slancio dell'an im a, poiché r i -
sponde a sen t im en ti che t u t ti p rofondam en te commo-

vono, però, m eglio pon derata la cosa, io vedo che i l 

voto che ci si ch iede è ta le che vu ol essese bene sp iegato 
p r ima di essere emesso in questo Par lam en to. Io credo, 

o signor i, che questa sia una d ich iarazione d 'im po-

t en za ... {Morm orio su alcuni lancili) Questo è i l m io 
modo di vedere. Io credo che, quando si è uno Sta to di 

ven t idue m ilion i, quando si hanno t recen to m ila sol-
dat i, non è conven ien te l'occuparci di sim ili p roteste ; 

ed appun to r icordo che, quando l'on orevole Greco è 

ven u to una volta a par lare per p rotestare con t ro i l 
card inale An ton elli, noi gli abbiamo im posto silenzio. 

{Bravissim o !) A che giova, o sign or i, s iffa t ta p rotesta 
con tro i preti ? ( Viva approvazione) 

r i c c i a Bu i . Domando la parola per un r ich iamo al 

regolam en to. 

PKEst i iKXTE. H a la parola. 

r i c c i a r d i . Io appoggio la proposta dell'onorevole 

Sin eo... {Ilarità) 

p k e s i s > e n t e. Codesto non è un r ich iamo al r egola-

m en to. La proposta dell'onorevole Sineo cer tam en te 

dovrà m et tersi ai vot i, sem prechè ven ga appoggia ta, 
appena la Cam era voterà la ch iusura. 

I l deputato Nicotera ha facoltà di par la re. 

n i c o t e b a. Pren do la parola con t ro la ch iusu ra, 
poiché mi sembra in ver ità che non si possa m et tere ai 

voti quella proposta senza p r ima lasciare che i depu ta ti 
possano sp iegare i l loro voto, e d ire almeno nel caso 

che vot ino con tro (e uno di questi sono io), per qua le 

ragione lo fan n o. Io non ispenderò m olte parole su 
questo, e mi un isco p ienam en te a ciò che ha det to l'o-

norevole Ch iaves; io credo che è indegno di una nazione 
che ha forza di r ispondere colle a rm i, coi fa t ti e non con 

parole, alle proteste in solen t i, a lle d ich iarazioni in vere-

conde dei vescovi di Rom a, di lim ita r si ad una sem plice 
p rotesta. Io credo che sarebbe anche un offendere la 

d ign ità del Re, se ci recassimo da lu i a p resen targli un 
ind ir izzo per r ispondere a lle m illan ter ie dei p r et i. Una 

nazione che è for te, ed ha d ir it t o di esser lo, non r i -

sponde con ca r ta, nè con parole, r isponde colle ba io-
n et te e coi cannon i. {Movim enti diversi) 

Fa te che i l popolo ita liano vada a protestare a lle 

por te di Rom a, e ne scacci gli oppressori colla forza e 
non con le p roteste. {Segni di approvazione a sinistra) 

Voci. Ai vot i! ai vo t i! 

r a t t a z z i, presidente del Consiglio. Dom ando la p a-

rola. 

p r e s i d e n t e. I l p residen te del Consiglio ha facoltà 

di pa r la r e. {Movim ento d'attenzione) 

r a t t a s z i, presidente del Consiglio. Io vor rei ch e la 

Cam era r itenesse bene qu al è l'ogget to della p roposta, 
perchè non vi siano equ ivoci. 

L'ogget to della proposta, quale venne esposto, si è 

un icam en te di fa re una con t ro-protesta a ll' ind ir izzo dei 

vescovi, 


